

СПРАВКА

об оперативной обстановке и проделанной в 1978-1979 годах контрразведывательной работе на канале туризма из Канады.

Оперативная обстановка на канале туризма из Канады в Литовскую ССР характеризуется некоторыми специфическими особенностями.

Характерно то, что подавляющее большинство туристов из Канады, посетившее в 1978-1979 годах территорию Литовской ССР, составляют лица литовской национальности, которые располагают обширными родственными, близкими и иными связями в различных районах республики.

Так, из 929 туристов, приехавших в Вильнюс из Канады в 1978-1979 годах, 665-литовской национальности, т.е. 75% от общего количества.

Из всех 42 групп канадских туристов, побывавших в Литовской ССР, 31 этническая.

По индивидуальным турам город Вильнюс в эти годы посетило сравнительно небольшое количество иностранных туристов из Канады, а именно 130 человек, из которых около 75% также выходцы из Литвы.

Основными туристическими фирмами, которые организовывали и организуют поездки граждан Канады по каналу туризма в Литовскую ССР, являются:

"Кентурс" - примерно 50% всех приезжающих,

"Интурс" - около 30% туристов,

"Глобтурс" - приблизительно 20% от общего количества литовских туристов из Канады.

Руководителями этих турфирм являются лица литовского происхождения, в том числе наш закордонный агент "Мария", турагенты Симокайтене Аудроне и Нашленайте Аудроне-Эльжбета, 1943г.р.

Этнические туристы из Канады - в основном представители

старой и реже послевоенной эмиграции, лица преклонного возраста, малограмотные домохозяйки и пенсионеры, мало интересующиеся вопросами политики, стремящиеся лишь повидать своих родственников, знакомых, посетить родные места.

Многие из канадских туристов литовского происхождения ходатайствуют о продлении им срока пребывания в Литве, о даче им разрешения на поездку к родственникам в отдельные районы республики, закрытые для посещений иностранцами.

А некоторые из них, особенно те, которые неоднократно посещают Вильнюс, самовольно с ухищрениями выезжают за пределы столицы.

Так, за эти два года нами официально задержаны и наказаны 6 туристов из Канады, обнаруженных в Купишском, Пренайском, Шяуляйском и Каунасском районах (Петронис Юзас, Матуленис Стасис, Ажуолас Сигитас, Зубрицкас Юстас, Юкнявичюс Ромуальдас и Батмонайте Броне). Пожилые этнические туристы, как правило, отказываются от участия в мероприятиях, предусмотренных программами Литовского отделения ВАО "Интурист", проводя подавляющую часть своего времени с родственными, близкими и иными связями.

В последние годы наблюдается тенденция к увеличению приезжающих из Канады молодых людей литовского происхождения.

Анализ поступающих материалов показывает, что отдельные туристы из Канады, находясь на территории республики, используя обширные родственные и иные связи, пытаются собирать тенденциозную информацию политического и экономического характера, проводить идеологическую обработку советских граждан.

Исходя из вышеизложенной оперативной обстановки нами организовывалась контрразведывательная работа по выявлению в потоке туристов из Канады лиц, могущих представлять оперативный интерес, подозрительных на причастность к разведорганам противника, по изучению таких иностранцев.

Проводилась работа по изучению отдельных туристов из Канады по 8-ми поступившим из 6 Отдела ВГУ КГБ Союза ССР ориентировкам.

К примеру, брались в изучение сионисты:

Льюис Дэвид, 1909г.р., уроженец Свилочи, бывший лидер новой демократической партии, одной из крупнейших оппозиционных партий Канады, преподаватель социально-политических наук Оттавс-

кого университета, и Эйн Джозеф, 1912г.р., уроженец Свилочи, проживавший в возрасте 14-17 лет в Вильнюсе, миллионер, собственник-президент большой проектно-строительной организации "Эйн и Закута", вице-президент "Объединенной еврейской общины в Канаде, один из отделов которой оказывает помощь лицам еврейской национальности, эмигрировавшим из СССР в Израиль, проживающим в Канаде, высылает до 40 тысяч посылок лицам еврейской национальности.

Находясь в Вильнюсе, Льюис и Эйн интересовались так называемым "еврейским вопросом", положением и настроениями советских граждан еврейской национальности, пытались встретиться с кем-либо из "отказников". Однако принятыми мерами эти контакты были предотвращены. О полученных материалах информированы Центр и органы КГБ по маршруту движения этих туристов. Брались в проверку туристы Паплаускас, Степонас, Кривонос, Сташкус и другие.

Инициативно нами изучались несколько туристов из Канады. Комплекс агентурно-оперативных мероприятий проведен в отношении гр-на Канады Юкнявичюса Ромуальдаса-Альгимантаса с.Ромуальдаса, 1945г.р., уроженца ФРГ, художника-абстракциониста и скульптора по металлу, который неоднократно (в 1970, 1974, 1978-1979г.г.) побывал в Литовской ССР, а в 1975 году безуспешно ходатайствовал о поездке по частным делам в Каунас к своему дяде Юкнявичюсу Альбертасу с.Ленгино, 1927г.р.

В результате изучения Юкнявичюса были получены материалы, на основании которых Каунасским ГО КГБ Лит.ССР заведена на него оперподборка "Архитектор".

Основанием заведения оперподборки явились следующие данные: многократные приезды Юкнявичюса, в том числе и вместе с матерью Юкнявичюс, урожденной Даниелите, Хелен, 1919г.р., работавшей в период временной немецко-фашистской оккупации территории Литовской ССР, переводчицей; при въезде в августе 1976 года через КПШ "Гродно" "Архитектор" пытался путем прощупывания обмундирования выяснить, не имеет ли пограничный наряд под одеждой какую-либо спецаппаратуру, а по данным агента "Гали" после отправления поезда со станции Вильнюс из окна вагона фотографировал складские помещения в/ч ж.д. станции Вильнюс-товарный (фотопленка засвечена). При производстве 12 января 1979 года таможенного досмотра у выезжавшего через КПШ "Гродно" из СССР "Архитектора"

были обнаружены и конфискованы: мундир солдата Советской Армии с погонями, петлицами и эмблемами войск связи, различные записи, пара расконвертованных писем и 6 листов из списка абонентов Каунасской городской телефонной сети на букву "Г". При оформлении документов "Архитектор" вступил в контакт с младшим контролером КПШ сержантом Пановым, у которого интересовался установочными данными, знанием иностранных языков, планами на последемобилизационное из армии время. "Архитектор" активно вступает в контакты с незнакомыми лицами из числа советских и польских граждан, а в Литовской ССР располагает более чем 70 связями. Разработка "Архитектора" ведется в плане выяснения вопроса о том, не связан ли он со спецслужбами противника или литовскими эмигрантскими зарубежными центрами, с целью выявления и пресечения возможных враждебных нам проявлений с его стороны.

По данным агента "Сильвия" находившийся в составе группы *туристов литовского происхождения гр-н Канады Массей Норман*, 1910г.р., пенсионер, еврей, 16 мая 1979 года сфотографировался в фотоателье Вильнюсского гарнизонного дома офицеров и договорился с мастером, советским гражданином еврейской национальности, о том, что зайдет к последнему на другой день часов в 15-16. Вторая встреча Массей Нормана с этим фотографом нами контролировалась мероприятием "Т", в результате плохого качества можно было понять только то, что речь шла об офицерах Советской Армии. На основании этого мы допускали возможность того, что фотограф-еврей мог передать иностранцу негативы или фотокарточки офицеров Советской Армии. В связи с этим было проведено мероприятие "Д" в гостинице и в Вильнюсском аэропорту в отношении Массей и его спутницы-еврейки Шаффер Кэтрин, 1947г.р. Обнаружен же был лишь конверт с фотокарточками самого туриста и неизвестного лица еврейской национальности, сделанными в указанном фотоателье. На фотографа фотоателье Особым отделом КГБ СССР заведено дело оперативной проверки. О выявленных его связях из Гомеля (Иоффе С.) и Ленинграда (преподавательница английского языка университета Кузьмичева) информированы соответствующие органы КГБ.

В период пребывания в Литве комплексом агентурно-оперативных мероприятий с участием агента "Бяржас" оказано положительное влияние на известного писателя, одного из авторитетных в литовской реакционной эмиграции в Канаде деятелей Краликаускаса

Юзаса, от которого пока не было публикаций во вред Литовской ССР.

В составе туристов из Канады приезжают лица, ранее поддерживающие преступные связи с немецко-фашистскими оккупантами.

Так, 7-13 июля 1978 года в Вильнюсе в качестве туриста находился гр-н Канады Сенкус-Сенкевичюс Аугустинас с. Аугустино, 1913г.р. уроженец местечка Скуодаса б. Кретингского уезда, оператор машинного завода в Торонто, в процессе изучения которого было установлено, что в 1937-1939г.г. он служил в пограничной полиции II-го района Утянского участка, в 1939-1940г.г. являлся заведующим полицейским пунктом внутренней полиции в местечке Виденишкяй Молетского участка. По окончании учебного отряда погранполиции в Вилкавишкисе Сенкевичюс с 1 августа 1941 года был полицейским вахмистром участка наружной полиции в Скуодасе, а со 2 ноября ¹⁹⁴² по 1944 год служил на руководящей должности в полиции Вилкавишского уезда.

О Сенкевичюсе своевременно письменно был информирован оперработник, занимающийся розыском государственных преступников, с целью организации документации преступной деятельности этого туриста.

Бралась в изучение туристка из Канады Станкайтис Броне, 1922г.р., по установочным данным имевшая сходство с женой объекта архивного розыскного дела № 35859 Станкайтиса Ионаса с. Коста-са, 1917г.р., уроженца Подишкяй Науместского района, который в период Сметоновского режима в Литве состоял в организации "Шяулю Саюнга", а в период временной немецко-фашистской оккупации территории Литовской ССР добровольно вступил во вспомогательную полицию, принимал участие в арестах и грабежах советских граждан, затем вместе с оккупантами бежал на Запад.

В результате выяснилось, что муж этой туристки к розыскивавшемуся нами Станкайтису Ионасу отношения не имеет (однофамилец).

Следует также отметить факт участвовавшего появления в Литве по каналу туризма служителей религиозного культа и лиц, связанных с клерикалами, которые пытаются проводить здесь свою враждебную нам идеологическую работу, собирать интересующую их тенденциозную информацию о положении в Литве верующих и церкви, завозить на территорию республики религиозную литературу.

Достаточно сказать, что в 1978-1979г.г. в составе групп туристов из Канады в Вильнюсе побывали ксендзы Юргутис Витаутас, 1924г.р., Янушка Людас, 1923г.р., и монашки Беляускайте Елена д.Леонардо, 1911г.р., Бризгите Альбина, 1913г.р., а также студент-клерикал Валевиčius Андриус-Дариус, 1957г.р., изучением и пресечением враждебной деятельности которых в контакте с нами занималась 5-ая Служба КГБ Лит.ССР.

Например, было установлено, что туристки Станевичюс Вида, 1941г.р., учительница, и ее мать Анскене Она, 1912г.р., пенсионерка, являются близкими связями вышеназванного ксендза Юргутиса, который, находясь в Вильнюсе, постоянно встречался со знакомыми ксендзами, а по утрам служил молебны в каплице Аушрос Вартай.

В целях пресечения дальнейшей враждебной нам деятельности на территории республики в 1978-1979 годах был закрыт въезд в СССР следующим гражданам Канады:

Валявичюс Андриус-Дариус, 1957г.р., уроженец Канады, клерик коллегии св.Казимера в Риме, проживающий в Италии, который, находясь в 1979 году в Вильнюсе, фотографировал закрытые костелы, изучал их теперешнее предназначение, посещал квартиры монахинь;

Амбразайтис Гедрюс с.Юозаса, 1964г.р., уроженец и гр-н Канады, проживающий в США, который в апреле 1979 года во время пребывания в Лит.ССР посетил Жукаускаса Шарунаса, недавно вернувшегося с места заключения, пытался получить от него негативную информацию для передачи на Запад;

Юзапавичюте Габия, 1954г.р., председатель "Всемирного союза литовской молодежи", которая принимает активное участие в деятельности эмигрантских реакционных организаций Канады;

Науджюнас Брониславас-Витаутас с.Зигмо, 1937г.р., уроженец Стравининкай Кайшядорского района, проживающий в настоящее время в Канаде.

Этот член семьи участника банды литовских буржуазных националистов находился на спецпоселении, судим по ст.199 УК Лит.ССР, до 1975 года неоднократно пытался добиться разрешения на выезд из СССР на постоянное жительство в Канаду, наконец, медэкспертизой был признан психически больным, благодаря чему и выехал из Литвы. После эмиграции в Канаду публикует в газете литовских эмигрантов "Лайсва Лиетува" свои "воспоминания" антисоветского толка;

Якелайтис Йеронимас, 1911г.р., уроженец Литвы, пенсионер, который совершил валютную сделку (продал 1000 канадских долларов советской гражданке Горловой Ольге). При допросе в отделении милиции Якелайтис Й. признался в совершении им незаконной валютной сделки, т.е. в совершении преступления, предусмотренного ст.87 УК Лит.ССР. С учетом преклонного возраста иностранца, а также политических соображений, по согласованию с ВГУ КГБ СССР было принято решение уголовное дело в отношении Якелайтиса не возбуждать. Однако в порядке профилактики в декабре 1979 года в газете "Червоны Штандар" прокурором Республиканской прокуратуры Л.Сивицкой была опубликована статья "Из зала суда", в которой было рассказано о судебном процессе над гражданкой Горловой, обвиненной в совершении валютной сделки с этим гр-ном Канады.

В тех же 1978-1979 годах выявлен еще ряд туристов из Канады, замешанных в валютно-контрбандных махинациях:

Поска Балис, 1917г.р., уроженец Литвы, у которого на таможне была изъята контрабанда на сумму 579 рублей;

Вашкявичюс Повилас, 1917г.р., который продавал иновалюту советским гражданам (предупрежден);

Жиогарис Ромуальдас, 1921г.р., который является связью объекта ДОП "Паук" (Каунасский ГО КГБ Лит.ССР), находившегося в 1969 году 8 месяцев в Канаде, подозреваемого в контрабанде.

По данной линии работы в 1978-1979 годах в изучении иностранцев принимали участие 19 агентов, из которых 6 периферийных органов ("Казис" - Клайпеда, "Ирена" - Каунас, "Кудирка" и "Аушра" - Шакяй, "Петрайтис" - Паневежис и "Уогинтас" - Алитус), а остальные - 13 КГБ Лит.ССР.

Основными недостатками, трудностями в работе по каналу туризма из Канады, на наш взгляд, являются следующие:

Во-первых, массовость заезда в Вильнюс канадцев в летние месяцы в большом потоке туристов, отсюда нехватка агентурно-оперативных сил для их более глубокого изучения в сжатые (пятидневные) сроки;

Во-вторых, нас затрудняет отсутствие своевременной информации об установочных данных прибывающих туристов.

Нередко мы узнаем установочные данные туристов только после их прибытия в Вильнюс и размещения в гостиницах города. Вследствие этого за время пребывания иностранных туристов мы порой

СПРАВКА

успеваем лишь провести их первичную проверку путем выявления с помощью службы "ПК" их возможных связей, проверки некоторых из них по РАБ и оперативным учетам;

В-третьих, сказывается то, что у нас до сих пор нет интуристской гостиницы, из-за чего иностранцы селятся в разных гостиницах, а это ведет к распылению наших сил и средств.

Ст. оперуполномоченный 2 отделения
2 Отдела 2 Управления КГБ Лит.ССР
майор

Казанцев

WWW.KGBVEIK.RU